

基础设施日新月异 海空出行更加便捷 三沙人的“立体交通梦”照进现实

■本报记者 刘操

57岁的四川建筑工人薛科年长年在永兴岛工作，他最幸福的时刻就是听到海面上传来汽笛长鸣声，看到补给船缓缓驶入永兴岛码头。这样，他们同在岛上工作的老伴不仅可以吃上新鲜的蔬果，还可偶尔乘船返回海南本岛处理家事。

截至10月底，年初投入使用过的“三沙1号”已载人两万多人次，运送淡水7700吨，货物近两万吨。平均每月4—5趟的交通补给保障，大大改善了三沙驻岛军民的生活状态。与此同时，随着三沙各岛礁码头的建设和岛礁交通工具的完善，三沙人梦寐以求的海空立体交通系统已初见雏形。

船期缩短解“老西沙”之苦

那是三沙市永兴事务管理局职工符天文不愿回忆的时光——在永兴岛上工作的过去30年，每年驻岛时间超过半年的他吃尽了交通不便的苦头。

“年轻的时候上了岛就不知何时下岛，在岛上遇到天气恶劣时，一两个月没有一班船过来是常事。”在符天文的记忆中，因为没有物资补给，以前岛上最紧俏的是蔬菜。而即便有蔬菜，因为电力不足没有冰箱，他和同事们也只能吃冬瓜、南瓜等耐储存的菜。

就算好不容易等到船来终于能回

一趟家，又往往因为船舱铺位有限，符天文只能带上一张草席在甲板上吹着海风将就一夜。

过去，几乎所有像符天文一样的“老西沙”，遇到交通问题都眉头紧锁。

在三沙市委书记、市长肖杰眼中，三沙的生活难、工作难、管控难，很大程度上是因为交通难。“这么宽阔的海域，这么遥远的地方，这么恶劣的海上环境，没有交通的改善，很多问题都解决不了，幸福指数提不高，基础设施建设也非常难。”

今年1月，三沙市委市政府排除万难，建造7800吨的“三沙1号”投入使用。它拥有456个舱位，能抗10级风力。三沙市船务局负责人向记者提供了一组数据：今年投入使用后，“三沙1号”每月4—5趟往返海南本岛至永兴岛，“琼沙3号”每月2—3趟往返海南本岛至永兴岛。平均不到一周时间的船期让在三沙工作生活的所有人都吃了“定心丸”。

“三沙真的太需要一艘像‘三沙1号’这样具备较强抗风能力的大船了，我们等待这一天已经很久了。”今年58岁的雷乃川是三沙市晋卿居委会的一名老渔民，“现在‘三沙1号’船舱的环境可好了。每个房间都配有独立的盥洗室，还有空调、电视。”

对于岛上的军民而言，“三沙1号”投入使用，让回家更便捷，让大家多了

一份安心——今后，不再为一张小小的船票发愁，不再为久久的守候焦心……与此同时，“琼沙3号”交通补给船也继续执行多航次的运行，三沙市政府还不定期租用“椰香公主号”，三沙的交通难题切实得到解决。

岛际交通保障渔民生活

天气晴好的时候，一艘艘载满货品的冲锋舟驰骋在浪花里，往返于各个岛礁之间。如今，这样的情景对于三沙岛上的军民而言早已屡见不鲜。这些冲锋舟将三沙的一个个小岛礁“无距离”串联了起来。

为服务岛礁居民，三沙市3年多前便制定了《三沙市各小岛海上交通补给工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》提出，要构建起三沙海岛补给新模式，拓宽补给渠道，改善渔民长期以来缺乏淡水和蔬菜的困难，组建“海上雷锋班”，为驻岛礁居民提供日常生活的基本保障用品，改善当地渔民和驻军的生活条件。

三沙综合执法支队负责人刘昆介绍，综合执法2号船承担各小岛相应的补给任务，3年多来，累计为赵述岛、北岛等行政村及海警部队补给物资总价值200多万元。

随着岛际交通体系的日趋完善，三沙的海上工作也开展得更加便捷、顺畅。

“近距离岛际交通很重要。三沙购

置了10条冲锋舟，改善岛际交通条件，现在岛际间的交通非常方便。”肖杰说，冲锋舟不仅安全便利，相较大船来说成本也低，是三沙岛际交通中的重要工具，下一步三沙将加强冲锋舟的管理，建立冲锋舟维护、维修机制。

今年10月29日，一架全新的水上飞机迎着浪花飞抵三沙市鸭公岛，空乘人员将装有生活物资的保鲜箱从飞机上卸下，派送到鸭公岛渔民手中。最新的水上飞机交通工具也给三沙岛际交通带来了更多的惊喜和变化。

海空立体交通系统见雏形

每当夜幕降临，在三沙赵述岛上，25盏明亮的太阳能灯柱会准时开启——璀璨的灯光为在风浪里耕海归来的渔民们照亮了回家的方向，也照亮了这个岛礁内部交通发生的变化。

三沙设市后，赵述岛上建出了一条长1.6公里、宽3米的环岛路。出于对环境的考虑，道路路面铺设的材料采用不规则蜂窝石和路沿石，道路与自然景观有机融合，为岛礁渔民带来了方便。

三沙推进综合码头工程的建设也在抓紧进行中。10月27日下午，蓝白相间的“三沙1号”交通补给船在文昌清澜港码头整装待发，肖杰率调研组一行利用开船前的时间，实地调研了清澜港码头项目的建设情况，现场听取了“琼沙3号”

和“三沙1号”船管理运行情况的介绍。

“现在沉箱完成多少个了？每个沉箱成本是多少钱？”“项目建设是否严格按照计划工期进行？”……码头上，调研组与施工人员交谈，仔细询问项目建设情况，要求施工单位科学安排施工流程，加快施工速度，在保质保量的基础上确保项目尽快完工。

记者获悉，根据计划，赵述岛码头、鸭公岛码头、羚羊礁码头、甘泉岛码头都被列入未来三沙码头建设的规划范围内。

不仅如此，遍布各岛礁崭新的公路，“甘泉岛”号岛际交通船在西沙海域常态化运行、在永乐群岛各有居民岛礁开挖简易航道……如今，三沙的海空立体交通系统已见雏形。

“前3年三沙的交通发生了巨大变化，我们要在此基础上，谋划好新3年的交通建设。”肖杰说，交通既联系着驻岛军民生活物资的需求，又是满足精神需要的重要条件和保障，三沙人不能满足，更不能停步，而要有长远的打算，付出艰苦的努力，一茬接着一茬、一代接着一代地干下去。

“我们要创新思路，开拓视野，跟上科技发展和时代步伐，用最好的技术，最新的理念，来解决三沙的交通问题，构建三沙特殊的立体交通体系。”肖杰近日在部署三沙交通工作时强调。

(本报三沙 11月9日电)

三沙市全力配合做好符载畴的救治工作

让三沙最美村官得到最好救治

本报永兴岛11月9日电 (记者刘操 通讯员宋起来)三沙村官符载畴的事迹经《海南日报》等媒体报道后，引起省市领导的高度重视和社会各界的广泛关注。11月7日上午，三沙市有关负责人在省农垦总院看望了符载畴并对其家属进行了慰问。同时省医院和省农垦总院的专家也对符载畴的病情进行了会诊，并确定了下一步的救治方案。

符载畴是三沙市永兴居委会主任，长年生活在条件比较艰苦的永兴岛，一直致力于带动当地渔民致富，为渔村的事业发展和渔民生活条件改善作出了极大努力。他在渔民中很有威信，连续四届出任居委会主任。今年5月21日，符载畴到北京出差，参加“三沙海产品进北京推介会”时突发脑溢血住进北京当地医院，如今已转院至省农垦总院。

目前，符载畴仍处于昏迷状态，生命体征平稳，并有向好的方向发展的转机。来自省卫计委、省人民医院和省农垦总院的专家在会诊时确定了下一步的主要诊疗方案，包括继续观察治疗、防止并发症的发生、加强护理、根据病人恢复情况是否进行手术、组织康复专家制定康复治疗方案等在内的七个治疗方案。

根据省卫计委的要求，省农垦总院还同时成立了救治领导小组、省级专家组、院级专家组和科室专家组四级救治小组，每级专家组各负其责，重点由科室专家组对符载畴的病情进行全程治疗和监控。若有必要，由救治领导小组组织国内外专家进行会诊。

省卫计委要求全省医疗卫生部门全力以赴，并要求调配301医院专家充实专家队伍。同时，省卫计委还要求省农垦总院要全力落实专家组的诊疗措施，尽力做好救治工作，并要求省卫计委医政处、省农垦总院要对符载畴的病情和治疗情况实行一天一报，报给省最美村官评选委员会和三沙市委。

三沙市相关负责人表示，对符载畴的下一步治疗，三沙市将尽一切努力，在人力、物力、财力上积极配合医院，做好符载畴的救治工作，让这位来自第一线的、出自三沙的最美村官得到更好的治疗，尽早恢复健康。

符载畴病倒后，三沙市委市政府高度重视，市领导委托市委组织部和永兴工委两次到北京看望。6月16日，三沙市委书记、市长肖杰专门到北京999医院看望符载畴，带去了慰问金慰问符载畴家属，并多方协调将符载畴转院到综合康复条件较好的海军总医院。6月19日，三沙市委召开常委(扩大)会议，专门听取了符载畴重病救治情况汇报，并研究了救助帮扶措施。三沙市还开展了为符载畴捐款的爱心活动，肖杰等市领导带头捐款，为符载畴募集治疗资金近10万元。

10月16日，三沙市委常委(扩大)会议审议通过了《关于建立居委会干部大病医疗救助专项资金的意见》。三沙市财政首次将注入200万元启动资金，专用于三沙市现职居委会干部重大疾病的救助，符载畴也将因此得到进一步的救助。



10月29日，在三沙市鸭公岛上，人们通过冲锋舟出行。冲锋舟将三沙的一个个小岛礁“无距离”串联起来。随着岛际交通体系的日趋完善，三沙的海上工作也更加便捷、顺畅。

本报记者 张杰 摄

岛礁无线网络覆盖 报纸广电图书齐备

三沙为海岛居民提供更丰富的“精神食粮”

■本报见习记者 李磊
通讯员 洪媛媛 王蓓蓓

今年10月1日，三沙市信息中心工作人员前往七连屿，在各人居岛礁安装互联网 WiFi设备，目前赵述岛、北岛已安装完毕。据了解，已安装的互联网无线网络网速为38M，基本可以满足岛上人员的日常需求。

这是三沙市委、市政府为海岛居民提供更多精神食粮的一个缩影。三沙设市3年多来，围绕通讯、邮政、广电、文体等方面做了大量的工作，取得了显著的成绩，逐渐缩小三沙与内地城市的差距，大大改善了岛礁居民的精神文化生活。

WIFI信号全覆盖 渔民也刷“朋友圈”

“这两年鸭公岛的变化实在大。”三沙市鸭公社区居委会主任叶兴彬说，现在鸭公岛目光所到之处都是数不尽的变化：岛上不再是不毛之地，满眼都是绿色成荫，鲜花点缀其间。文化活动室里，有卫星通讯应急设备，还有音响等娱乐设施。渔民家家户户都有电视、音响。如今，随着岛礁 WIFI信号的覆盖，岛礁居民天天都可以“刷”朋友圈。

长期以来，西沙各岛礁驻岛居民和工作人员只能通过手机网络登录互联网，费用高，信号相对不稳定。三沙市信息中心工作人员介绍，为解决岛礁居民“上网难”问题，他们通过在岛上安装室外无线天线，使原来的室内网络扩展到室外，既方便了岛上的工作人员办公，也方便了渔民上网，获取资讯，丰富岛礁居民的精神文化生活。



10月29日，在三沙市鸭公岛上，当地渔民围聚在一起通过手机看微信“朋友圈”里的回复。

丰富文化生活 让日子不再枯燥

李遵赛家祖辈都是渔民。2005年，他带着一家人来到了赵述岛，这一住就是10年。说起赵述岛的变化，这位经历丰富的老渔民跟记者讲起的是滔滔不绝。

“老一辈潭门渔民都说赵述岛是海岛都不落地的荒岛。”李遵赛说，此前岛上居住条件很差，但精神上的折磨更是无法忍受。他回忆起10年前刚上岛的日子——每当夕阳西下岛上就漆黑一片，唯独海浪冲刷着岛礁发出单调的浪

声，这样枯燥的日子甚是难熬。

“上岛10年，变化最大的就是三沙设市后的这3年多时间。在以前，吃水、用电都非常困难，现在岛上有了海水淡化设备，还有了发电机，家家户户都有了自来水，24小时都不断电。”李遵赛说，生产之余，他还能从岛上图书馆借来农技书籍，在家门口种起了海岛香瓜、萝卜。

李遵赛的邻居詹达丰，在赵述岛上经营着一家水产捕捞行。在没有网络的时候，昂贵的手机流量费让他负担很重。但随着 WiFi等发射设备在赵述岛上安装，詹达丰此前几乎是一台摆设的笔记本电脑终于有了用武之地。詹达丰表示，下一步他准备再开一个网店，将每天捕捞到的海珍及时上传。据悉，三沙还将在晋卿岛、鸭公岛、银屿岛、甘泉岛、羚羊岛安装互联网 WiFi设备，逐步实现西沙岛礁无线网络信号全覆盖。

“随着三沙的发展，人们幸福感的获得，精神层面还要重于物质层面。”肖杰指出，文体广电建设是“幸福三沙”的重要内容。三沙设市3年多来，围绕通讯、邮政、广电、文体等方面做了大量的工作，取得了显著的成绩，逐渐缩小了三沙与内地城市的差距，大大改善了岛礁居民的精神文化生活。

肖杰说，在遥远、偏僻的南海岛礁上，人们在精神上需要更多的慰藉，能与内陆通邮、通讯，收看广播、电视，参加文体活动，是三沙人对幸福的期盼，“我们要在过去3年成绩的基础上继续努力，用最新的科技成果，最新的理念和机制，来丰富这片祖宗海上的文体广电事业。”

(本报永兴岛11月9日讯)

三沙快讯

三沙召开“三严三实”专题教育研讨会 为下一步整改打下坚实思想基础

本报讯 (记者刘操 通讯员洪媛媛)近日，三沙市召开“三严三实”专题教育第三专题第二次学习研讨。三沙市委书记、市长肖杰在小结时强调，三沙人要按照“三严三实”的要求，把“忠诚、干净、担当”书写到神圣蔚蓝的祖宗海上。

自开展“三严三实”专题教育以来，三沙进行了6次集中学习研讨活动。会议回顾了前5次集中学习研讨活动的主题和收获，指出通过6次集中学习研讨活动，三沙市的党员干部在政治、思想和工作上都有了很大的提高，弘扬了三沙人“忧国、为民、实干、创新”的精气神，提高了本领，推进了三沙维权建设。在“三严三实”活动中三沙还开展了历时3个月的主攻三沙、美丽三沙、幸福三沙调研，找出了下一步要建设的100多个问题，使学习教育与维权活动相互促进。

肖杰表示，“忠诚、干净、担当”不是理论而是具体的实践。三沙维权建设中，忠诚是政治保证、干净是为政底线、担当是品格。三沙人要结合实际，以对党和人民绝对的忠诚，明镜般的干净，精卫填海的担当，在“三严三实”专题教育中，按照更严、更高的要求，对照检查，深入推进三沙维权建设工作。

会议指出，三沙设市以来，按照“三严三实”的要求积极开展维权工作，拓展完善了西南沙岛礁基层政权组织和基层党组织的建设，推进三沙军警民联防联控，配合西沙常态化管控和专项维权，开展司法维权，海上行政执法范围和能力不断增强；正确把握处理维稳关系，为国家争光、为民族争气、为大局争得正能量，争取实施全国人大赋予地方立法权。此外，三沙还真心真情真力搞双拥共建，争取成为军民深度融合发展范例。

学习研讨为三沙下一步的整改打下了坚实的思想基础，要按方案抓好“三严三实”专题教育，组织好民主生活会和组织生活会，推动三沙的“三严三实”活动更好、更严、更实。

全国双拥模范城市考评组对三沙市进行考评 军民融合受称赞

本报永兴岛11月9日电 (见习记者李磊)11月8日，全国双拥模范城市考评组开始对三沙市部队营区建设、军民共建点、援建点等方面，采取抽查方式进行实地考评。

11月8日下午，在前往永兴岛的“三沙一号”补给船上，考评组对“三沙一号”补给船进行了走访考评。这艘为西沙军民提供通勤保障的补给船自今年1月开通以来，已经为三沙输送旅客3万人次，其中军人达到1万多人次。“三沙一号”成为岛上部队换防、家属上岛探亲的重要交通线。

当天上午10时，考评组一行来到由三沙市委、市政府与海军驻西沙某场站共同建设的“永兴场站保鲜库”进行了考评。考评组一行了解到，这个保鲜库很好地解决岛上军民蔬菜水果运输间隔时间较长的问题，既满足驻场站官兵备战训练保障需求，也能保障岛上居民的生活需求，真正做到了军地共建、共管、共用。

随后，考评组一行登上赵述岛，对五所合一综合楼、军民共建的海防路进行了考评。考评组一行对“五所合一”这个基层政权建设中突出军警民融合的创举表示了极高的赞同。当天下午，考评组一行还在永兴岛参观了爱国主义教育基地西沙收复纪念碑及炮楼、海警雷达班，充分感受到了三沙市的军民融合发展。

在考评过程中，考评组指出，三沙是一个“兵市”，三沙维护国家主权的特殊性，只有军民团结、融合发展，才能完成共同的使命，才能更好地为国家民族做出贡献。三沙也在这些方面做出了大量工作，真正做到了军民两地和谐相处。

三沙美食亮相 海南国际美食博览会

晋级特色美食评比总决赛

本报讯 (记者刘操)2015年海南国际美食博览会系列活动“海南十大特色名菜、海南十大名小吃、海南琼菜十大名厨”评比半决赛日前举行。三沙市送选的两道名菜“情参似海”、“翁翁捞三宝”、两道名小吃“西沙风味螺干”、“东岛牛肉干”以及两名厨师杨成武、吕书贤脱颖而出，顺利晋级总决赛。

半决赛包含的美食种类繁多，要想在比赛中胜出不仅要做到色香味俱全，还要重点突出地方特色。三沙送选的美食尽显海洋特色，无论是取名，还是材料的选取，都是全部来自三沙、南海的海域，展现了三沙独特的饮食文化。



在三沙市永兴岛上，美好的生态环境让白鹭鸟与人类相处融洽。

本报记者 张杰 摄